Тема: Русско-турецкая война (1877-1878 гг.)
/по теме – 2-ой урок/

Вид урока: комбинированный (УЗЗВУ, УКИЗ, УОСЗ)

Цели:
- Актуализация знаний, полученных по данной теме на предыдущем уроке.
- Закрепление знаний, умений, навыков, учебно-деятельностных компетенций.

- Изучение русско-турецкой войны 1877-1878 гг. в контексте Эпохи Освобождения в России XIX века.
Задачи

/Задачи строятся, исходя из предметных, метапредметных (регулятивных, коммуникативных, познавательных) и личностных требований к результатам обучения/

1. Образовательная:

- продолжать работу по формированию навыков работы с документами, с электронной картой-схемой; умением задавать вопросы проблемного и фактического характера;
- научить смысловому чтению, извлечению информации;
- продолжать формирование умения анализировать и систематизировать получаемые данные, сопоставлять процессы, происходящие в России и мире;
- организовать представление информации в форме таблицы.
2. Развивающая:

- развитие самостоятельности мышления и интеллекта при работе над решением проблемных вопросов; внимания над решением фактических вопросов;

- развитие грамотной устной речи, умения выступать перед аудиторией;

- развитие умения выделять причинно-следственные связи, умения анализировать источники;

- развитие умения аргументировано отстаивать свою точку зрения, правильно оценивать события.

3. Воспитательная:

- показать один из путей саморазвития, самовоспитания личности на примере жизнедеятельности славного «белого генерала», героя Отечества – Скобелева М.Д.;

- показать ценность норм человеческих взаимоотношений – взаимопомощь, взаимовыручка славянских народов;

- на примере доблести и мужества российской армии воспитывать чувства любви и гордости за свою Родину;
- способствовать осознанию себя гражданином России, личностному восприятию исторических фактов.

4. Методическая:

- научить планировать учебную деятельность, определять цель, проблему, ставить задачи;

- способствовать созданию условий для работы в группе.
Используются: технология оценивания по системе «плюсов» и «минусов»
, интерактивная технология.

Интерактивная технология предполагает: «как можно больше ученика и как можно меньше учителя», минидебаты по проблемному вопросу, самостоятельный поиск информации, использование ИКТ.
План урока

I. Вступление.

1. Слово учителя. (2 мин.)

2. Совместное составление плана повторения темы. (1 мин.)
3. Цифровой диктант. (3 мин.)
4. Предисловие (повод, причины, соотношение сил). (4 мин.)

II. Краткий рассказ о ходе военных действий (рассказ по карте-схеме; стихи на фоне фильма). (4 мин.)

III. Скобелев М.Д. – генерал и человек (работа с документами). (12 мин.)

1. Проверка домашнего задания – заполнения табличек.

2. Вопросы и ответы; анализ документов.

3. Дополнительные сведения.

IV. Итоги войны. (2 мин.)
V. Минидебаты на тему: «Является ли русско-турецкая война 1877-1878гг завершением Эпохи Освобождения?» (15 мин.)
VI. Результаты урока. (2 мин.)

Оборудование: мультимедиапроектор, интерактивная доска с электронными маркерами, ноутбук, колонки, диск с фильмом «Турецкий гамбит», указка, маркеры, маркерная доска, диск с электронными картами; столы расставлены «буквой П» для работы команд.,репродукции картин Верещагина В.В. ена электронном носителе.
Оформление: на маркерной доске написано Александр II (…), Тотлебен Э.И., Гурко И.В., Милютин Д.А., Горчаков А.Н., Скобелев М.Д. 
	Русско-турецкие войны

	1735-1739 гг.

	1768-1774 гг.

	1787-1791 гг.

	1806-1812 гг.

	1828-1829 гг.

	

	

	Этапы освободительного движения в России

	I. 1812-1825 – декабристы

	II. 1826-……гг. – дворянско-разночинский (либералы, демократы, радикалы)


Справа: 

Слева: Картина Верещагина В.В. «На Шипке все спокойно».
Не висит, но заранее подготовлен:

	М.Д.Скобелев 

	Человек
	Генерал

	
	


Стихотворение: /Висит на плакате над доской/

Россия!

Свято нам оно,

То имя милое, родное,

Оно во мраке огневое,

Для нас надеждою полно!

                                        (Иван Вазов, болгарский поэт, 1878г.)

За отдельной партой – 2 помощника от детей (аналитик и пресс-секретарь). 
/Вся наглядность должна быть направлена на достижение целей и задач урока. Периодически, в ходе урока, необходимо акцентировать внимание на плакаты, высказывания, даты и т.п./
За урок до этого было дано опережающее задание: разбиться на команды и подготовиться к минидебатам «Являлась ли русско-турецкая война 1877-1878 гг. завершением Эпохи Освобождения в России XIX века?»; прочитать § 29, дополнительную литературу и дать характеристику М.Д. Скобелеву, представив информацию в виде таблицы.
Ход урока

I. 1. Ребята, мы с вами на протяжении ряда уроков рассматривали этапы освободительного движения в России, говорили о том, что происходило во Франции, Италии, Германии, Англии. Сегодня нам предстоит повторить и закрепить полученные знания  о русско-турецкой войне, а также ответить на вопрос: «Являлась ли русско-турецкая война 1877-1878гг завершением Эпохи Освобождения?». Что мы понимаем под Освобождением? /Ответы учеников/
 /Показываю на табличку «Этапы освободительного движения в России»./ – Чем закончился I этап? А дату окончания II этапа мы с вами поставим позже. В своих программах декабристы требовали отмены крепостного права, введения конституции. Отмена крепостного права в 1861 г. произошла формально – крестьяне все еще оставались зависимы, политически бесправны. Либеральные реформы 60-70-х гг. (земская, судебная, военная) воплощались в жизнь консерваторами. /Аналитик вписывает годы правления Александра II на доске./
2. Ребята,  давайте вместе составим план сегодняшнего урока. Во-первых, мне как учителю интересно как мои ученики освоили материал, который был пройден на прошлом уроке. Во-вторых, как подготовили домашнее задание, знают ли даты, умеют ли работать с документами, выполнили ли индивидуальные задания. Ваши предложения?
/В результате выстраивается следующее: 
- повторение;

- выполнение индивидуальных заданий;

- проверка домашнего задания у всего класса(таблица, документы, минидебаты);

- итоги./

3. Итак, начнем знакомый уже вам, цифровой диктант:
1) 1848-1849 гг – это время названо «весной народов»: во Франции, Италии, Австрии, Германии произошли революции.

2) Под предлогом защиты единоверцев-христиан русские не раз развязывали агрессивные войны против своих южных соседей, прикрывая жажду новых захватов рассуждениями о «жестокости мусульман».

3) Объявляя войну Турции в апреле 1877 г., Александр II преследовал двоякую цель. С одной стороны российское общественное движение высказывалось за оказание помощи болгарам, сербам – славянам, испытывающим турецкий гнет. С другой стороны, победоносная война давала шанс восстановить влияние на Балканах, утраченное после поражения в 1856 году. /Вписываем с учениками в таблицу «Русско-турецкие войны» даты Крымской войны и изучаемой./Внимательно посмотрите на таблицу: Все ли даты русско-турецких войн здесь вписаны?
4) Во Франции в этот период времени конституция третьей республики предусматривала свободу печати, слова, собраний, выборы в мэрии, а в Великобритании черты правового государства.

5)В России после отмены крепостного права устранены крепостнические пережитки,введены политические свободы, решены вопросы национальных меньшинств,крестьяне  были уравнены с другими сословиями,ограничено самодержавие.
/Примечание: если предложение соответствует действительности - ставится «1», если нет – «0». Чередование цифр образует число 10110 /      
Проверяем: у кого сколько получилось. (оценки «5» идут в журнал)
II. Назовите мне, пожалуйста, что мы рассматриваем прежде всего, говоря о любой войне? /ответы учеников/:
· Повод, причины, характер, цели.

· Участники (соотношение сил).

· Ход, решающие сражения, полководцы, новшества.

· Итоги.

Цель уже прозвучала в диктанте, а что же послужило поводом, что причинами войны? /ответы учеников корректируются учителем/
По инициативе главы МИД Горчакова А.И. Россия, Германия, Австрия потребовали от Турции уравнять христиан в правах с мусульманами.

Поводом для начала войны послужил отказ Турции признать Лондонский протокол, по которому ей предлагалось провести реформу в пользу христиан (свобода вероисповедания, упорядочение сбора налогов).
Причины это не повод, они вызревают постепенно.

1) На Балканах переплелись интересы ряда стран.

2) Кризис на Балканах (4 столетия – иго турок с 1389 г.). Все свои надежды на освобождение народы Балканского полуострова связывали с Россией. Просьба о помощи. В Болгарию были переселены из Адыгеи более 100000 убыхов, которые начали резню местного населения с позволения турок, жгли их селения. Погибло от 30000 до 100000 человек. Геноцид - физическая угроза жизни всегда требует немедленных действий.
Стихотворение (читает учащийся): «Повесть о войне турецкой» М.Стахович (1854г.).

Пострадало много наших братий,

Однокровных с нами, соплеменных,

Все славяне бедствуют и гибнут.

Речью русской Бога призывая.

От болгар дунайских, наших братий,

Мы приняли и язык церковный

И писанья древние, и книги.

А теперь у них и церкви запирают,

Слово Божие читать не дозволяют.

Запрещают языком славянским

Отправлять служенье, славить Бога.

Россия издавна боролась за выход к Черному морю, к проливам Босфор и Дарданеллы. /смотрим на карте в учебнике, показываем проливы на электронной карте/  Турция пыталась сохранить влияние на Балканах.
Англия, Франция: не дать России возможность контролировать черноморские проливы.
12 апреля 1877 г. Александр II, исчерпав все дипломатические возможности мирного урегулирования проблем, издает Манифест об объявлении войны Турции.
- Теперь, наверное, надо поговорить о соотношении сил. Послушаем специалиста-аналитика (сильный ученик, которому задание давали заранее):

Русская армия – 600 тыс. человек (командующий Николай Николаевич – брат царя), 45 тыс. орудий (артиллерия была лучше турецкой), русский флот имел мины. Румыния и болгарские ополченцы – союзники. Военная реформа в России не была окончена, не было большого обученного резерва. Преобладали консервативные взгляды генералов николаевской военной школы.

Турецкая армия – 560 тыс. человек, обучена англичанами, но уровень боевой подготовки низкий, вооружена лучше: скорострельным и дальнобойным американским оружием, предпочитала оборону. Возглавлял армию Осман-паша, прославившийся в Крымской войне.
План русских: форсировать Дунай, стремительное наступление и продвижение к Константинополю, опередить Англию и Австро-Венгрию, чтобы избежать войны на 2 фронта.

План турок: завлечь русских вглубь и дать генеральное сражение. Расчет на поддержку Запада.
Военные действия развивались на Балканах и в Закавказье.
II. Рассказать и показать на карте ход военных событий.

Предполагаемый ответ ученика (можно подготовить заранее).

15 июня 1877 года русские войска переправились через Дунай и развернули наступление. Через Шипку проходил кратчайший путь через Балканы на Стамбул. Шипкинский перевал делил Болгарию на северную и южную. Русские войска под командованием генерала ГуркоИ.В. вместе с болгарскими ополченцами, овладев Шипкинским перевалом уверенно двигались по напрвлению  к Андрианополю по территории Болгарии. Однако ход событий внезапно изменился. Турки захватили крепость Плевну в северной Болгарии. Возникла угроза флангового удара. Три попытки штурма не удались. Тем временем, турки вытеснили русских из южной Болгарии. Начались кровопролитные бои за Шипку, по 14 атак в день при 30-ти градусной жаре отбивали русские и … вскоре Шипка стала нашей. В это время, приехавший в северную Болгарию герой обороны Севастополя, прославленный военный инженер Тотлебен Э.И., сказал, что единственный выход взять Плевну – это блокада.
Плевну удерживали турки, а Шипку – русские.

Не выдержав блокады Плевны турки, в условиях наступившей зимы, капитулировали (43 тыс. + Осман-паша – плен). «На Шипке все спокойно» /указкой на репродукцию картины Верещагина В.В./ - сообщало русское командование, тогда как число обмороженных доходило до 400 в день, за 4 месяца – 9,5 тыс. человек погибло – обмороженных, больных, замерзших.

Учитель: «Послушайте слова старой солдатской песни» (рассказывает учащийся на фоне батальных сцен из кинофильма «Турецкий гамбит».

Вспомним, братцы, как стояли

Мы на Шипке в облаках,

Как мы турок отгоняли,

Нагоняли на них страх,

Рано, рано на рассвете,

Чуть забрезжит лишь туман

Вновь на Шипку наступает

Недобитый Сулейман.

Все турецкие аскеры

Шипку били прямо лбом

Мы угощали их без меры

То прикладом, то штыком.

Временами плоховато,

Не щадил нас господь-бог:

От рассвета до заката
Отдохнуть никто не мог.

Свисты пуль и гром гранаты

День и ночь над головой,

Голод, холод. – А, ну, ребята,

Приготовься снова в бой!

Много крови мы пролили,

Много бед повынесли,

Мы про Шипку не забыли.

Горе, муку вынесли.

Мы на Шипке вражью свору

Разметали, разнесли,

Это было в трудну пору,

Не забудем про те дни.

Какой характер носила Русско-турецкая война?
III. 1. Как известно исход решающего сражения у Шипки-Шейного /на экране интерактивной доски: репродукции картин Верещагина В.В. «Шипка-Шейново», «Скобелев под Шипкой»/ во многом предопределил военный талант «Белого генерала» Скобелева. Вашим домашним заданием было: познакомиться с параграфом 29, поискать дополнительную информацию и заполнить табличку М.Д.Скобелев – человек, Скобелев - генерал. Я попрошу к доске нашего пресс-секретаря, который впишет в эту табличку те качества, которые вы назовете. 

Предположительно:

	Человек
	Генерал

	Рыцарство, умение быть благодарным, порядочность, образованность, самодисциплина, внимательность, забота о людях, самокритичность, откровенность
	Прогрессивные взгляды, опытный военноначальник, справедливый, аналитический ум, спокойствие, хладнокровие, ответственность, самообладание, храбрость, отвага


Действительно, у Михаила Дмитриевича Скобелева замечательные качества, взятые от Суворова, Кутузова. Хорошо знал солдат, умел чувствовать их настрой. Солдаты любили его, с гордостью говорили о себе: «Мы – скобелевцы!».
В чем самокритичность и порядочность? Подтвердите документально. (распек воина – пишет извинение…) - /из документа после § 23 из учебника Зырянова за 9 класс, 2007г - распечатан учителем заранее .Обратите внимание на документ в конце параграфа ,написан Василием Немировичем – Данченко.О каких качествах Скобелева он нам говорит ?О нём как о человек или о нём как о профессионале?/
 Тип документа? Автор - участник событий?
2. А теперь ваши вопросы к краткой справке в § 29 – фактические и проблемные. /одни задают, другие отвечают – действует система плюсов/
Например: факты, которые говорят о военном искусстве Скобелева.

Какие были отношения между властью и Скобелевым? Используя приведенные даты, подсчитайте сколько ему было лет во время Русско-турецкой войны?
О каких сражениях говорится в документе?

Он гражданин своей страны? Почему Скобелев – сын своей Эпохи?
3. Дополнительные сведения о Скобелеве (рассказ учащегося)./см. в приложении/
Комментарий: Отряд Скобелева, обошедший по горным кручам позиции турецких войск у Шипки, разгромил их.,/ о том как нелегко это далось, говорили на предыдущем уроке и смотрели иллюстрацию в учебнике «Переход русских войск через Балканские горы», подкрепляя воспоминаниями журналиста Василия Немировича-Данченко в конце параграфа о мужестве и стойкости Скобелева во время этого перехода, его умению подбодрить упавших духом уставших воинов - в контексте нынешнего урока об этом можно напомнить/ Вышел к Мраморному морю и 18 января 1878г. занял пригород Стамбула _ местечко Сан-Стефано. Только категорический запрет императора удержал Скобелева от взятия столицы Османской империи.(_Австро-Венгрия заявила протест, а Англия ввела свой флот в Мраморное море). В Андрианополе даже немного правил (турки  звали уважительно Ак-паша, порядок навел, при нем ни какого мародерства не было…, умер в 38 лет бесславно, но провожала вся страна…).

Есть чему учиться в российской истории,  есть,  у кого учиться!

IV. Итак, итоги войны.

Напомню - было 2 театра военных действий: Кавказ и Балканы. Все победы на Кавказе(крепости Ардаган, Баязет, Карс) стали нашими/смотрим на карте/. Балканы: фактически – победа, дипломатически – поражение.

«Ни армии, ни денег, ни флота»

V. Рассмотрим вопрос «Являлась ли Русско-турецкая война завершением эпохи Освобождения?». У нас две команды: одна считает что да, являлась; другая – нет. Правила проведения дебатов вам известны.
Команды заранее подготовили свои аргументы. Приблизительно они могут выглядеть так:
	«Да»
	«Нет»

	Эпоха Освобождения в России началась с Александра II (в народе его называли освободителем). Он отменил крепостное право в России, провел либеральные реформы, в том числе и в армии.Русско – турецкая война стала достойным завершением Эпохи Освобождения в России.
	Эпоха Освобождения в России началась не с Александра II, а раньше – с декабристов, которые были за введение конституции и отмену крепостного права. Александр I ввел конституцию в Польше.

	А как же Николай I? Когда он был в Англии, то сказал о парламенте, что там одни болтуны. А когда произошла французская революция - предлагал ехать ее «душить».
	Именно при таких правителях еще более проявляет себя освободительное движение. Западники, славянофилы, Белинский, Герцен… Начался дворянско-разночинский период. Ставился вопрос о правах человека. Первая половина XIX века – век «Золотой культуры» (Пушкин, Лермонтов, Грибоедов, Глинка…). Что касается крепостного права – оно было отменено формально. А телесные наказания вообще просуществовали до 1904 года.

	Русско-турецкие войны велись и раньше./можно обратить внимание учащихся на таблицу «Русско - турецкие войны». И сделать акцент на дате 1774 г.-признание независимости Крыма Турцией и выход России к Чёрному морю в 1791 г./ Но во время этой войны, как никогда на Балканы отправились тысячи русских добровольцев, собирались пожертвования, оружие, лекарства, снаряжались госпитали (Склифосовский, Боткин). Александр II внес лично 10 тыс. руб. Болгары с радостью встречали русских «братушек».Создавалось болгарское народное ополчение во главе которого встал русский генерал Н.Г.Столетов. Александр II ввел конституцию в Болгарии и однопалатный парламент после войны. Болгария стала автономной.
	Только часть Болгарии. В основном Балканы вновь оказались во власти турок. Болгария не могла решать вопросы внешней политики самостоятельно. Еще до войны Александр II подписал секретный договор о том, что Австро-Венгрия может оккупировать Боснию и Герцеговину. Известный славянофил Аксаков выступил с обвинительной речью в Москве, за которую «освободитель» выслал его…


	Александр II был вынужден согласиться на оккупацию Боснии и Герцеговины Австрией, чтобы удержать Австро-Венгрию от вступления в войну. А.М.Горчаков, министр иностранных дел писал: «Берлинский конгресс есть самая черная страница в моей служебной карьере». Царь пометил: «И в моей тоже». Тем не менее, война внесла большой вклад именно в дело освобождения. Это был крупный военный успех России, показавший действенность военной реформы в череде либеральных реформ. Основная ценность либералов - свобода.
	До подлинной свободы ещё далеко…


Комментарий учителя: правы в какой – то степени и те, и другие… Действительно, балканским народам еще предстоит побороться за свое национальное освобождение, так как территории Сербии и Черногории были урезаны, Босния и Герцеговина оккупированы Австро-Венгрией, а южная Болгария осталась под властью турков. Мы вынуждены были пойти на унизительные условия Берлинского конгресса, т.к. не были готовы противостоять западным странам.
Александр II ,введя  конституцию в   Болгарии,  пытался показать российским консерваторам, что абсолютизм – не единственная форма правления. В самой же России реформы,   начатые  Александром II ,  не решили основные вопросы государственного устройства. Отсюда вывод – освободительное движение в России продолжится. Об этом свидетельствует и название параграфа 35 «Общественное движение в 80-90-х XIX века». Внимание на табличку «Этапы освободительного движения». Нам с вами ещё предстоит узнать каким образом и когда окончится дворянско-разночинский период освободительного движения и начнётся новая веха в развитии нашей страны.
VI. Оценки за урок:

- за индивидуальные опережающие задания: …

- по системе «плюсов» (т.е. за активность) …

- умеют отстоять свою точку зрения …

- хорошо ориентируются по карте …

- с документами умеют работать …

Приложение.

Скобелев Михаил Дмитриевич (1843-1882) - был одним из героев русско-турецкой войны. В ту пору ему было 34 года. Высокий, красивый, с синими веселы​ми глазами, он неизменно шел в бой одетым с иголочки, с сильным запахом дорогих французских духов и на белом коне. Там, где шли жаркие бои, где приходилось пре​одолевать неимоверные трудности, где существовала необходимость повести за со​бой, - был Скобелев. С его появлением силы любого отряда, маленького или боль​шого, словно увеличивались. Турки называли его «Ак паша» - «Белый генерал». А русские солдаты говорили: «Сам поехал: и лошадь под ним убили, а двоих вывез». В отдаче приказаний Скобелев был точен, стремился к тому, чтобы его мысль стала понятной всем, поскольку исправление той или иной ошибки в бою чревато напрас​ной гибелью людей. Современники оставили рассказы о его удивительной работо​способности: в дни сражений он не ложился спать сутками, его богатырское здоро​вье выдерживало, казалось, самые невероятные нагрузки. В кровавых сражениях ха​рактер генерала не ожесточился, не очерствел. Он стремился, чтобы его подчинен​ные умели взять свои слова обратно, когда в них звучал несправедливый упрек или грубость. Сам он был готов извиниться за замечание, за обиду, нанесенную в пылу раздражения. Такие факты, конечно, не часто встречаются в армии.

Известно мнение генерала о войне: «Война извинительна, когда я защищаю себя, своих... Подло и постыдно начинать войну так себе... Черными пятнами на королях и императорах лежат войны, предпринятые из честолюбия, из хищничества, из ди​настических интересов».

(Костин Б. Скобелев. М., 1990.)
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� УЗЗВУ – урок закрепления знаний и выработки умений;


   УКИЗ – урок комплексного использования знаний;


   УОСЗ – урок обобщения и систематизации знаний.


� Система «плюсов» и «минусов» (авторская) – это дополнительное оценивание активности на уроке. В ходе работы на уроке учащиеся получают за правильные ответы «+» (учитель фиксирует их в своем конспекте); за неправильные или невнимательность – «-»; «-» в течении урока можно обменять на «+». В сумме 6 «+» - оценка «5» идет в журнал. «Плюсы» можно набрать за урок или в течении нескольких уроков. Система способствует активизации познавательного процесса.
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